Родителям о ФГОС ДО

Уважаемые родители!

С  1  января  2014  года  введен  в  действие  Федеральный  государственный образовательный стандарт дошкольного образования (ФГОС ДО).

Что  такое  Федеральный  государственный  образовательный  стандарт дошкольного образования? 

ФГОС - представляет собой «совокупность обязательных требований к дошкольному образованию».

   ФГОС ДО должен способствовать повышению социального статуса дошкольного образования,     обеспечению  равенства  возможностей  для    каждого ребёнка в получении качественного дошкольного образования, и сохранению единства образовательного пространства  Российской Федерации относительно уровня дошкольного образования.
ФГОС ДО разработан на   основе   Конституции     Российской, Федерации и законодательства Российской Федерации   с    учётом Конвенции ООН о правах ребёнка. В нем учтены индивидуальные потребности ребенка, связанные с его   жизненной ситуацией и состоянием здоровья, индивидуальные потребности отдельных категорий детей, в том числе детей с   ограниченными возможностями здоровья.
ФГОС ДО обязателен к применению организациями,    осуществляющими    образовательную        деятельность, а также может использоваться   родителями (законными представителями) при получении детьми дошкольного образования в форме семейного образования.

С чем связано введение ФГОС ДО?
Введение ФГОС связано с тем, что настала необходимость стандартизации содержания дошкольного образования, для того чтобы, обеспечить каждому ребенку  равные  стартовые  возможности  для  успешного  обучения  в  школе. 

Однако  стандартизация  дошкольного  образования  не предусматривает предъявления  жестких  требований  к  детям  дошкольного  возраста,  не рассматривает их в жестких «стандартных» рамках.

Для кого написан ФГОС, с какой целью?

ФГОС  написан  для  всех  участников  образовательного  процесса  (педагогов, воспитанников,  их  родителей  (законных представителей),  социальных партнеров, общественности).
Стандарт является основой для разработки основной общеобразовательной программы дошкольного образования..

Какие новые требования выдвигает ФГОС ДО? 

Стандарт выдвигает три группы требований: 

1.Требования  к  структуре  основной  образовательной  программы 

дошкольного образования; 

2.Требования к условиям реализации основной образовательной программы дошкольного образования;

3.Требования к результатам освоения основной образовательной программы  дошкольного образования.

Что является отличительной особенностью ФГОС ДО?

В ФГОС ДО делается упор на поддержку  разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства - понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;

Как реализуется основная общеобразовательная программа?

Основная общеобразовательная программа помогает ребенку овладеть базисным уровнем дошкольного образования. Она призвана обеспечить дошкольнику тот уровень развития, который позволит ему быть успешным в дальнейшем обучении, т.е в школе и должна выполняться каждым дошкольным учреждением.
Содержание основной программы включает совокупность образовательных областей, которые обеспечат разностороннее развитие детей с учетом их возраста по основным направлениям – физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому и художественно-эстетическому. В программе нет привычных предметных областей – развития речи, развития элементарных математических представлений, рисования, лепки и т. д. Все это заложено в образовательные области.
Содержание образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей и реализуется в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности…) 
В тексте ФГОС не употребляется слово «занятие», но это не означает переход на позиции «свободного воспитания» дошкольников. Взрослые не перестанут заниматься с детьми в российских детских садах. Но такая форма образовательной деятельности как занятие не соответствует возрастным особенностям детей дошкольного возраста. В современной теории и практике понятие «занятие» рассматривается как занимательное дело, без отождествления его с занятием как дидактической формой учебной деятельности.

Изменяется способ организации детских видов деятельности: не руководство взрослого, а совместная (партнерская) деятельность взрослого и ребенка – это наиболее естественный и эффективный контекст развития в дошкольном детстве
Какие  требования  к результатам  освоения  основной образовательной программы дошкольного образования устанавливает Стандарт?

  Специфика дошкольного детства, отсутствие возможности вменения ребенку какой – либо ответственности за результат делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста каких-либо достижений.
Именно поэтому, требования Стандарта к результатам освоения Программы представлены в виде  целевых  ориентиров  дошкольного  образования,  которые  представляют собой  социально-нормативные  возрастные характеристики  возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

 Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования:

· ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

· ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;

· ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;

· ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;

· у ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;

· ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;

· ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Освоение программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. Целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования.

Какие условия должны быть созданы в ДОУ для реализации Программы?

Для  реализации основной общеобразовательной программы

необходимо создание   условий: кадровых,   финансовых,  материально-технических, психолого-педагогических,  а  так  же создание развивающей  предметно-пространственной среды.

Результатом  реализации  этих  условий  будет  создание  комфортной развивающей  образовательной  среды,  которая обеспечит  доступность качественного дошкольного образования,  духовно-нравственное  развитие  и воспитание обучающихся, охрану и укрепление их здоровья.

Как изменятся взаимоотношения с родителями?

Документ ориентирует на взаимодействие с родителями: родители должны участвовать в реализации программы, в создании условий для полноценного и своевременного развития ребенка в дошкольном возрасте, чтобы не упустить важнейший период в развитии его личности. 
Родители должны быть активными участниками образовательного процесса, участниками всех проектов, независимо от того, какая деятельность в них доминирует, а непросто сторонними наблюдателями.
Более подробную информацию о ФГОС ДО можно получить на сайте детского сада «73 на странице ФГОС..
Литература: Приказ Министерства образования и науки РФ «Об утверждении  ФГОС ДО».
Старший воспитатель МДОУ детский сад № 247
Ширенина Елена Николаевна. 
